

на стр. 19 сказано: „... на это указываютъ слова архангела Гавриила къ Пресвят. Дѣвѣ Маріи, сказанныя имъ по возвѣщенію о рожденіи отъ Ней Спасителя: а сіе все произошло, да сбудется реченое Господомъ чрезъ пророка, который говорилъ: се Дѣва во чревѣ пріиметъ“ и т. д. Этого, какъ извѣстно, архангелъ Пресвятой Дѣвѣ вовсе не говорилъ. Или: на стр. 185 авторъ говоритъ, что „вражда злыхъ духовъ противъ Бога такъ чрезмѣрна, что всеблагій Богъ не можетъ оказать имъ милосердія своего“... Такое выраженіе бросаетъ тѣнь на милосердіе Божіе, какъ будто оно имѣть предѣлъ. Господь можетъ и имъ оказать свое милосердіе, но дѣло въ томъ, что они, по упорству, никогда не сознаютъ предъ Нимъ своей вины. Въ рѣчи о созданіи человѣка у автора на стр. 193 сказано: „образъ человѣка не былъ образомъ ангела: онъ несравненно выше ангельскаго—образъ самого Бога“. Но ангелы тоже образъ Бога, какъ и душа человѣческая,—говорить, что образъ человѣка несравненно выше ангельского не позволяетъ слово Божіе. „У малень малымъ чимъ отъ ангель“—сказалъ Псаломопѣвецъ (Пс. 8, 6).

А. Недосѣковъ.

### Присоединеніе къ православію.

16 марта сего 1889 года, въ деревнѣ Горюновой, Емуртлинскаго прихода, между утренею и обѣдницею, приходскимъ священникомъ присоединено, на правахъ православія, цѣлое семейство раскольниковъ, состоящее изъ восьми человѣкъ. Глава этого семейства крестьянинъ деревни Горюновой Кириллъ Нестеровъ Прокуряковъ вмѣстѣ съ женою своею Еленой Онуфріевой еще въ 1860 году уклонился въ расколъ. Сдѣлавшись раскольникомъ, онъ пересталъ посещать съ того времени храмъ Божій, не сталъ исполнять христіанскаго долга исповѣди и свят. причащенія и рождающихся своихъ дѣтей не крестилъ въ православной церкви, а отвозилъ ихъ въ деревню Кулакову, къ тамошнему раскольническому наставнику Ф. И. Бердюгину, который и совершилъ надъ ними погруженіе взамѣнъ истинаго крещенія. Таковыхъ дѣтей шесть, въ возрастѣ отъ 18—3 лѣтъ, именно: Макарій 17 лѣтъ, Павелъ 6 лѣтъ, Сергій 3 лѣтъ, Екатерина 18 лѣтъ, Марія 11 лѣтъ и Анна 9 лѣтъ. Находясь не малое время въ отчужденіи отъ св. православной церкви, Прокуряковы совершенно бы

сроднились съ своимъ положеніемъ, если бы Господь, своею благодатию вся врачующій, не судилъ иначе. Онъ многомилостивый, «не хотай смерти грѣшника, но еже обратитися и живу быти ему», не допустилъ окончательно погибнуть имъ въ дебряхъ раскола, а направилъ на путь истины и правды. Замѣчательно, какимъ путемъ промыслъ Божій привелъ семью къ соединенію съ св. православною церковю.

Нынѣшнею зимою жена Прокурякова Елена Онуфріевна заболѣла и слегла въ постель. Чувствуя себя очень больной, она пожелала исповѣдаться, для чего послала въ деревню Кулакову за дѣдушкою Федоромъ, (дѣдушкою называютъ раскольники своихъ наставниковъ; тѣмъ же именемъ зовутъ они и православныхъ священниковъ, хотя бы имъ было 20 лѣтъ отъ рода). Федоръ, подъ предлогомъ болѣзни, отказался ѿхать и взамѣнъ себя послалъ свою сноху, которая, по благословенію дѣушки, должна была разрѣшить и отпустить грѣхи больной.—Нужно сказать, что Федоръ Бер—иъ рѣдко ѿздитъ самъ къ бѣднымъ своимъ духовнымъ чадамъ, Прокуряковы же очень бѣдны; вотъ почему онъ не поѣхалъ самъ, а послалъ сноху. Если бы пригласили Федора къ купцамъ К—л—ову, или Б—ову, на обѣдъ, это другое дѣло,—тогда бы онъ оставилъ на печкѣ всѣ свои немощи и болѣзни, послѣшно одѣлся бы въ свой синій камзолъ и поторопился прїехать къ сроку. А обѣды тамъ бываютъ сладкие, да вкусные; поѣсть стариечекъ, ему за это еще заплатятъ пятитку, а уважаемому, какъ нашъ Федоръ Ивановичъ, и десятка прилетить. Какъ тутъ не ѿхать! Хотя и старообрядецъ, а грѣшный человѣкъ корыстоваться любить. Положимъ, за свои провинки иногда попадаются на зубы строгимъ старишкамъ такие корыстолюбцы, но что же? поточатъ, пожурятъ ихъ не много; провинившиеся поваляются въ ногахъ у наставниковъ, сдѣлаютъ началъ, дадутъ клятву впередъ опущеній наставническихъ не дѣлать,—смотришь, имъ и простять строгіе старишки, скажутъ лишь «Богъ проститъ, Богъ благословить» и ступай на всѣ четыре стороны, твори что хочешь, пока снова не попадешься подъ началъ. Такъ-то Ф. Ив. не поѣхалъ, зная, что наказаніе будетъ не велико, если бы даже больная умерла безъ исповѣди. Увидѣвъ прїехавшую вмѣсто Бердюгина, больная спросила мужа: «гдѣ же дѣушка Федоръ, вѣдь я его звала»? Мужъ Прокуряковой объявилъ, что дѣушка послалъ вотъ ее... «Все равно, говорить, простятся грѣхи рабъ Божіей Еленѣ; мнѣ-ли, ей-ли она будетъ каяться»! Выслушавъ такія рѣчи, больная, сверхъ ожиданія присутствующихъ, стала ругать и клясть Федора.

Вотъ онъ какой? еще наставникомъ называется,—говорила больная.— «Беззаконникъ онъ, обманщикъ! Знаетъ, что не чѣмъ поживиться и не ѳдетъ, а вѣдь осуждалъ еще православныхъ, что попамъ ихъ дается за требы и они не отказываются брать, а самъ то что дѣлаетъ? Теперь толь-ко я узнала каковъ онъ, а допрежь сего не вѣрила людямъ, что про него баяли... Когда была я здорова, за то, что онъ крестилъ моихъ ребятъ, работала на него: жала и косила, не жалѣючи себя; тогда онъ похваливалъ меня и говорилъ: «я для тебя Олена, хоща въ ночь— полночь, го-тovъ исправлять требу». Гдѣ же правда его? Захворала я, попросила къ себѣ, а онъ— на тебѣ!.. отказался прѣѣхать. Не знала я, не гадала, что онъ такой. Будь онъ окаянныи!.. Послѣ этого больная велѣла снохѣ Бер-дюгина убираться во свояси и стала просить мужа, чтобы онъ съѣздилъ за православнымъ священникомъ, но просьба ея не была уважена.

Видя свое безвыходное положеніе и не желая умереть безъ покаянія, Елена Онуфріевна съ пламенною молитвой обратила свой взоръ къ иконамъ и съ горькими слезами стала просить Господа, чтобы Онъ многомилостивый сохранилъ ея жизнь и воздвигъ отъ одра, и тутъ же дала обѣтъ, не только самой присоединиться къ церкви, но и дѣтей своихъ присоединить. Послѣ молитвы больной вскорѣ стало легче, а чрезъ недѣлю она и совер-шенно выzdоровѣла. Получивъ своего рода исцѣленіе по обѣту, Елена не забыла свою клятву, и при всякомъ удобномъ случаѣ напоминала о ней мужу; но тотъ и слышать не хотѣлъ о присоединеніи; однако просьбы и слезы жены постепенно производили свое дѣйствіе на Кирилла и застав-ляли его призадумываться. Кириллъ началъ провѣрять жизнь раскольни-ковъ и православныхъ, ходилъ на бесѣды, которыя слушалъ со вниманіемъ. Такъ, видать было его на бесѣдѣ въ деревнѣ Бердюгиной, которую велъ миссіонеръ о. К. Беллюсовъ, а также когда бесѣдовалъ крестьянинъ Ма-карій Ивановичъ Бердюгинъ. Въ свою же очередь приходскій священникъ, когда случалось прїѣзжать въ Горюнову читаль Кир. Н. книги и брошюры о церкви и таинствахъ и совѣтовалъ оставить расколъ и не губить во мракѣ себя и свою семью. Труды Проскурякова къ отысканію истины увѣн-чались успѣхомъ. Къ всеобщей радости православныхъ, разъ по прїѣздѣ священника въ деревню Горюнову, для отправленія требъ, Проскуряковъ явился вмѣстѣ съ женою къ нему на квартиру и сталъ просить о присо-единеніи его со всею семьею къ св. православной церкви. Желаніе это, конечно, немедленно было исполнено. Но прежде чѣмъ присоединить Про-

скуряковыхъ, священникъ велѣлъ имъ постовать, ходить на молитву въ часовню, куда стекались богомольцы, готовившіеся исповѣдаться и пріобщиться Св. Христовыхъ Таинъ Тѣла и Крови.

Такимъ-то образомъ совершилось новое радостное событие, присоединение къ православію цѣлой раскольнической семьи.

Слава Тебѣ, Господи, просвѣтившему и вразумившему собратій нашихъ: да возврадуются и возвеселятся о Тебѣ вси ищущіи Тебе, Боже! (Пс. 69, 4).

Священникъ Василий Смирновъ.

---

Изъ Тугулымского села.

Редакція пишутъ: 8 и 9 апрѣля с. г., въ Тугулымскомъ Христорождественскомъ храмѣ совершилось присоединеніе къ православію раскольниковъ, крестьянина деревни Юшковой того же прихода Максима Павловича Марандина съ сыномъ Силой, 16 лѣтъ. Максимъ П—чъ былъ крещенъ православнымъ священникомъ и въ супружество вступилъ по обряду православной церкви, но совращенный сосѣдями раскольниками въ sectу безпоповщинскую, находился въ ней около 20 лѣтъ. О подробностяхъ обращенія до слѣдующаго раза, а теперь сообщу, пишетъ корреспондентъ, что въ послѣдніе годы, вслѣдствіе миссионерскихъ бесѣдъ съ раскольниками, многіе изъ нихъ оставляютъ расколъ и переходятъ въ православіе, другие — колеблющіеся отъ бесѣдъ утверждаютъ въ православіи, и оказываются болѣе религіозными, чѣмъ прежде: усерднѣе посѣщаютъ храмъ Божій. Между тѣмъ нашъ храмъ весьма необширенъ, отчего въ немъ въ большихъ праздники бываетъ тѣснота и духота. Въ виду этого местная Тугулымская крестьянская вдовица, старица Анна Петровна Парфенова, видя маломѣстительность Тугулымского храма и умножающееся число православныхъ, и сама будучи ревнительницей православія,—нынѣ изъявила намѣреніе въ с. Тугулымскомъ воздвигнуть на свои средства новый каменный храмъ болѣе вмѣстительный. Въ четвергъ пасхальной седмицы (13 апрѣля с. г.), послѣ утренняго богослуженія въ Тугулымскомъ храмѣ, гдѣ было много народа, Анна Петровна заявила объ этомъ причту и прихожанамъ. Причть и прихожане поблагодарили А. П. за ея благое намѣреніе, и всѣ единогласно постановили приговоромъ ходатайствовать у Преосвященнѣшаго Владыки Аврамія, Епископа Тобольскаго и Сибирскаго, о разрѣшеніи построить новый храмъ. Анна Петровна, дала подпись, что, когда послѣдуетъ разрѣшеніе на постройку нового храма, то она выдастъ наличными